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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Georg Rosenthal SPD
vom 24.09.2015

Notunterkunfte fur Flichtlinge

Die Bezirksregierungen greifen vermehrt auf Notunterkiinfte
zuriick, um Uberfullte Erstaufnahmelager zu entlasten.

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie viele Flichtlinge sind in einer Notunterkunft statt
einer regularen Unterkunft untergebracht?
b) Wie lange ist die durchschnittliche Aufenthaltsdauer in
einer Notunterkunft?
c) Wie viele Notunterkiinfte sind in Zelten, einer Turn-
oder Schulhalle, Containern oder anderen Mdglichkei-
ten untergebracht?

2.a) Was kostet jeweils die Errichtung beziehungsweise
der Betrieb einer solchen Notunterkunft?

b) Auf welche Weise ist vor Ort fur eine arztliche, psy-
chische und soziale Betreuung der oft traumatisierten
Flichtlinge und vor allem deren Kinder gesorgt?

c) Wer steht als Ansprechpartner fir die ehrenamtlichen
Helfer zur Verfligung?

3.a) Wie viele Notunterkiinfte werden von den Bezirksre-
gierungen, den Kommunen oder privaten Organisatio-
nen betrieben?

b) Nach welchen Kriterien wird der Standort flir eine Not-
unterkunft festgelegt?

c) Werden Sicherheitsdienste nach einer Entscheidung
fur einen Standort mit dem Objektschutz beauftragt?
Wenn nein, warum nicht?

4. a) Wie lange ist die zeitliche Hochstdauer fur den Betrieb
einer Notunterkunft (insbesondere fur die Unterbrin-
gung in Zelten)?

b) Was unternimmt der Betreiber, um die Birger im Vor-
feld, aber auch wahrend des Betriebs zu informieren
und fur Transparenz zu sorgen?

5.a) Auf welche Art und Weise ist die Versorgung mit Le-
bensmitteln sichergestellt?
b) Inwiefern wird auf gesundheitliche Anforderungen und
religidse Essensbrauche Ricksicht genommen?

6. Auf welche Weise ist eine objektive Uberpriifung der
Qualitatsstandards in den Notunterkiinften gewahrleis-
tet (vor allem auch bei privaten Betreibern)?

7.a) Auf welche Weise wird die ethnische und die religitse
Herkunft der Flichtlinge bertcksichtigt und auf die be-
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sonderen Bedurfnisse von Familien und alleinstehen-
den Frauen Rucksicht genommen?

b) Wie viele Félle sind bekannt geworden, bei denen es
zu Gewalttaten mit rechtsextremistischem Hintergrund
in Notunterkiinften gekommen ist (bitte Aufstellung
nach Orten)?

Antwort

des Staatsministeriums flr Arbeit und Soziales, Familie
und Integration
vom 23.11.2015

Die Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Georg
Rosenthal wird nach Beteiligung des Bayerischen Staats-
ministeriums des Innern, fur Bau und Verkehr wie folgt be-
antwortet:

Vorbemerkung:
Bei der Beantwortung der Anfrage wird davon ausgegan-

gen, dass mit ,Notunterkiinften* die Unterbringungseinrich-
tungen gemeint sind, die durch die Landkreise und kreis-
freien Stadte im Rahmen des bayernweiten Notfallplans
zur Verfugung gestellt werden. Die planerische Konzeption
des Winternotfallplans, der im Herbst 2014 vom damaligen
Krisenkoordinierungsstab Asyl angestof3en wurde, hat sich
vergangenen Winter bewéhrt und wurde in einen dauer-
haften Notfallplan Uberfuhrt. Dieser sieht im Ergebnis u. a.
vor, dass in allen 96 Landkreisen und kreisfreien Stadten
Bayerns Kapazitaten fir je 200-300 Personen zur voruber-
gehenden Unterbringung, einschlie3lich der Sicherstellung
der hierzu notwendigen Verpflegungs- und medizinischen
Versorgungskapazitaten, zur Verfligung gestellt werden.
.Notunterkinfte* sollen grundsatzlich nur vorubergehend
aktiviert werden, um Zugangsspitzen abzufedern. Dauerhaft
sollen die Notunterkiinfte durch regulare Platze abgeldst
werden. Dazu schafft das Staatsministerium fur Arbeit und
Soziales, Familie und Integration (StMAS) 45.000 Platze in
der Erstaufnahmeunterbringung.

1.a) Wie viele Flichtlinge sind in einer Notunterkunft
statt einer regularen Unterkunft untergebracht?

Zum Stand 05.11.2015 waren 13.750 Asylbegehrende in

Unterkiinften des bayernweiten Notfallplans untergebracht.

b) Wie lange ist die durchschnittliche Aufenthalts-
dauer in einer Notunterkunft?

Als maximale Verweildauer in ,Notunterkinften* sind weni-

ge Wochen vorgesehen. Die tatsachliche Verweildauer wird

nicht gesondert erfasst, sie dirfte aber deutlich kirzer sein,

da Asylsuchende, die in andere Lander weitergeleitet wer-

den, haufig nur ein bis zwei Tage in einer Unterkunft des
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Notfallplans verbringen. Grundsétzlich sind die fir die Un-
terbringung zustandigen Bezirksregierungen bemdiht, die
Verweildauer in den kommunalen Einrichtungen der Erst-
aufnahme mdglichst kurz zu gestalten.

c) Wie viele Notunterkunfte sind in Zelten, einer Turn-
oder Schulhalle, Containern oder anderen Mdg-
lichkeiten untergebracht?

Zum Stand 05.11.2015 waren im Rahmen des Notfallplans
insgesamt 92 Unterkinfte in ganz Bayern aktiviert. 27 dieser
Einrichtungen befanden sich in Turnhallen.

2.a) Was kostet jeweils die Errichtung beziehungswei-

se der Betrieb einer solchen Notunterkunft?
Die Kosten fur Errichtung und Betrieb sind von Unterkunft
zu Unterkunft verschieden. Neben den Kosten fur die An-
mietung geeigneter Unterbringungsobjekte fallen Kosten fiir
Bewachung, Verpflegung, Reinigung, soziale und medizini-
sche Betreuung und Untersuchung an. Neben regionalen
Faktoren wird die Hohe der Kosten durch die vertraglichen
Laufzeiten und die Anzahl der tatséachlich untergebrachten
Personen entscheidend bestimmt. Kostentrager ist der Frei-
staat Bayern.

b) Auf welche Weise ist vor Ort fur eine arztliche,
psychische und soziale Betreuung der oft trauma-
tisierten Flichtlinge und vor allem deren Kinder
gesorgt?

Wie in regularen Unterkiinften so gilt auch in Unterkiinften
des ,Notfallplans®: Die medizinische Versorgung von Asyl-
bewerbern richtet sich nach § 4 Abs. 1 Asylbewerberleis-
tungsgesetz (AsylbLG). Nach § 6 AsylbLG kdénnen daruber
hinaus insbesondere Leistungen zur Deckung besonderer
Bedurfnisse von Kindern gewéahrt werden. Unter den vor-
bezeichneten Voraussetzungen koénnen auch psychothe-
rapeutische oder &hnliche Behandlungen im Rahmen des
allgemeinen &arztlichen Versorgungsangebots erfolgen.

Asylbewerber haben vom ersten Tag ihrer Anwesenheit
in Deutschland an das Recht auf freie Arztwahl und kénnen
niedergelassene Arzte aufsuchen.

Das StMAS hat dartber hinaus ein medizinisches Erst-
screening nach der Einreise etabliert.

Die soziale Betreuung erfolgt in vielen Notunterkiinften auf
niederschwelliger Basis. Asylsozialberatung nach MaRRgabe
der Asylsozialberatungsrichtlinie wird in Notunterkiinften
aufgrund der Kurzfristigkeit der dortigen Unterbringung nicht
angeboten und auch von den Tragern nicht beantragt.

c) Wer steht als Ansprechpartner fir die ehrenamtli-
chen Helfer zur Verfiigung?

Das StMAS hat in einem Modellprojekt in 15 Landkreisen
bzw. kreisfreien Stadten Ehrenamtskoordinatoren initiiert,
die Ehrenamtlichen, die sich fur Asylbewerber engagieren,
als Ansprechpartner zur Verfiigung stehen. Daneben stehen
die Asylsozialberatung, Freiwilligenagenturen/-zentren so-
wie im Einzelfall auch Mitarbeiter der Kreisverwaltungsbe-
hoérden, die den Betrieb organisieren, als Ansprechpartner
zur Verfliigung.

3.a) Wie viele Notunterkiinfte werden von den Bezirks-
regierungen, den Kommunen oder privaten Orga-
nisationen betrieben?

Siehe hierzu die Ausfiihrungen in der Vorbemerkung. Die

Unterkiinfte im Rahmen des Notfallplans werden aus-

schlieBlich durch die Landkreise und kreisfreien Stadte
organisiert. Um einen ordnungsgemafien Betrieb gewahr-
leisten zu kénnen, werden von den Kommunen private
Dienstleistungsunternehmen, wie Sicherheits-, Reinigungs-,
Verpflegungsdienstleister, zur Unterstutzung herangezogen.
Die Verantwortung fur den Gesamtbetrieb wird damit nicht
aus den Handen gegeben.

b) Nach welchen Kriterien wird der Standort fir eine
Notunterkunft festgelegt?
Die Kommunen entscheiden in eigener Zustandigkeit Uber
die Objekte, die im Rahmen des Notfallplans zur Verfligung
gestellt werden.

c) Werden Sicherheitsdienste nach einer Entschei-
dung fur einen Standort mit dem Objektschutz be-
auftragt? Wenn nein, warum nicht?

Die Kommunen stellen den Betrieb der genannten Unter-
kinfte in eigener Zustandigkeit sicher. Teilweise wird ein
externer Sicherheitsdienst mit dem Objektschutz beauftragt.

4.a) Wie lange ist die zeitliche Hochstdauer fir den Be-
trieb einer Notunterkunft (insbesondere fur die Un-
terbringung in Zelten)?

Siehe hierzu Antwort zu Frage 1 b.

.Notunterkiinfte" sollen grundsatzlich nur voriibergehend
aktiviert werden, um Zugangsspitzen abzufedern. Dauerhaft
sollen die Notunterkiinfte durch regulare Platze abgeldst
werden. Dazu schafft das StMAS 45.000 Platze in der Erst-
aufnahmeunterbringung.

b) Was unternimmt der Betreiber, um die Burger im
Vorfeld, aber auch wahrend des Betriebs zu infor-
mieren und fur Transparenz zu sorgen?

Die Kommunen veranstalten in der Regel vor der Inbetrieb-
nahme eines Objektes im Rahmen des Notfallplans Birger-
versammlungen oder einen ,Tag der offenen Tur", um die Bir-
ger zu sensibilisieren. Zudem wird oftmals Uber die lokalen
Medien oder Infoblétter informiert. Auch ehrenamtliche Helfer-
kreise tragen zur Information tber die Einrichtungen bei.

5.a) Auf welche Art und Weise ist die Versorgung mit
Lebensmitteln sichergestellt?

Siehe Vorbemerkung. Die Kreisverwaltungsbehdorden stel-

len die Verpflegung der Asylbewerber in der Regel durch

externe Verpflegungsdienstleister sicher.

b) Inwiefern wird auf gesundheitliche Anforderungen
und religidse Essensbrauche Rucksicht genom-
men?

Das Speisenangebot ist grundsatzlich ausgewogen und
berlcksichtigt neben kulturspezifischen Essgewohnheiten
auch religiose Aspekte: So wird beispielsweise in Zeiten des
Fastenmonats Ramadan darauf geachtet, dass die glaubi-
gen Muslime in den Zeiten nach Sonnenuntergang und vor
Sonnenaufgang mit ausreichend Essen versorgt werden.

6. Auf welche Weise ist eine objektive Uberpriifung
der Qualitatsstandards in den Notunterkiinften
gewahrleistet (vor allem auch bei privaten Betrei-
bern)?

Die Uberpriifung erfolgt durch die Kreisverwaltungsbehor-

den. Im Ubrigen siehe Antwort zu Frage 3 a.
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7.a) Auf welche Weise wird die ethnische und die reli-
giose Herkunft der Flichtlinge berticksichtigt und
auf die besonderen Bedirfnisse von Familien und
alleinstehenden Frauen Ricksicht genommen?

Die Bezirksregierungen bemuihen sich, die ethnische und

religiose Zusammensetzung der Asylbewerber bei der Zu-

weisung der Asylbewerber in Einrichtungen des Notfallplans
zu berucksichtigen. In den Unterkiinften des Notfallplans
wird darauf geachtet, alleinreisende Manner getrennt von

Familien und alleinreisenden Frauen unterzubringen. Pra-

ventiv ist in den meisten Einrichtungen in der Regel rund um

die Uhr ein Sicherheitsdienst vor Ort. Es gibt zudem in vielen

Notunterkinften eine niedrigschwellige soziale Betreuung.

b) Wie viele Falle sind bekannt geworden, bei denen
es zu Gewalttaten mit rechtsextremistischem Hin-
tergrund in Notunterkiinften gekommen ist (bitte
Aufstellung nach Orten).

Vorbemerkung:

Zur Beantwortung der Anfrage wurde von politisch motivier-
ten Straftaten im Sinne des Definitionssystems ,Politisch
motivierte Kriminalitat“ (Stand: 01.07.2010) ausgegangen.
Die Ergebnisse basieren auf den KTA-PMK-Meldungen
(KTA-PMK = Kriminaltaktische Anfragen — Politisch motivier-
te Kriminalitat) der ortlich zustandigen Staatsschutzdienst-
stellen der Bayerischen Polizei, die im Wege des Kriminal-
polizeilichen Meldedienstes in Fallen politisch motivierter
Kriminalitat (KPMD-PMK) dem Bayerischen Landeskriminal-
amt (BLKA) ubermittelt worden sind. Zur trennscharfen Ab-
bildung von Ubergriffen auf Asyl- und Fliichtlingsunterkiinfte
wurde bundesweit zum 01.01.2014 im Themenfeldkatalog
zum KPMD-PMK das Unterthema ,gegen Asylunterkinfte®
eingefuhrt. Hierunter versteht man jede Art der Unterkunft
als direktes Angriffsziel, d. h. zum Beispiel bestehende, im
Bau befindliche sowie geplante Aufnahmeeinrichtungen, Ge-
meinschaftsunterkiinfte und Wohnungen Asylbegehrender,
Asylberechtigter und Personen mit Fliichtlingsschutz bzw.
Angriffe auf genannte Personen innerhalb der Unterkunft.
Nunmehr ist es mdglich, politisch motivierte Straftaten in
genanntem Sachzusammenhang gezielt zu recherchieren.
Vor diesem Zeitpunkt wurden PMK-Straftaten lediglich fall-
zahlenmagRig erfasst, bei denen Asylbewerberwohnheime/-
unterkunfte Tatort oder Angriffsziel waren. Weiterhin werden
Objekte, bei denen eine Asylunterkunft im Rahmen einer
.Mischbebauung” lediglich ein Teil eines Gebaudes ist, bei
einer Recherche zu keinem Treffer fihren. So wirde bei-
spielsweise ein Haus, bestehend aus mehreren Wohnun-
gen, von denen allerdings nur eine als Unterkunft fir Asyl-
bewerber genutzt wurde, als ,Wohnhaus* kategorisiert und
somit im Rahmen einer Abfrage einen Nullbestand erwirken.

Bei Anfragen, die das laufende Jahr 2015 betreffen, han-

delt es sich stets um vorlaufiges Zahlenmaterial auf Basis
des gemeldeten Erkenntnisstandes. Sofern sich im Laufe
der Ermittlungen meldedienstrelevante Anderungen des
Sachverhalts ergeben (z. B. andere phanomenologische
Intention des Taters, Taterermittlung), fihrt dies zu einer
Nachtragsmeldung und deren Einarbeitung in die Daten-
bank.

Die folgende Darstellung bezieht sich nicht nur auf Ge-

walttaten mit rechtsextremistischem Hintergrund gegen

Asylunterkiinfte, sondern auf alle Falle der politisch motivier-
ten Kriminalitdt gegen Asylunterkiinfte mit rechtsextremisti-
schem Hintergrund.

Somit wurden im bisherigen Jahr 2015 (Stand 13.11.2015)
49 Falle der politisch motivierten Kriminalitat ,gegen Asylun-
terkinfte” erfasst. In 67 % der Félle (33 in Zahlen) handelte
es sich um Straftaten, die auBen am Gebaude stattfanden;
hierunter wurden auch zwei Falle subsumiert, in denen von
aufRen Beleidigungen ins Geléande der Unterkunft gerufen
wurden, sowie ein Hausfriedensbruch, bei welchem uner-
laubt auf das Geléande gefahren wurde.

In zehn Fallen wurden Gegenstédnde von auf3en in die
Gebaude geworfen, es handelte sich hierbei um Steine und
Eier sowie in einem Fall um einen brennbaren Stoff.

Im Gebaude bzw. den dazugehérigen Nebengebauden
hielten sich die Tater zur Tatbegehung von sechs Straftaten
auf. Diese werden im Folgenden aufgeschlusselt:

1. 16.07.2015 in Reichertshofen

Es kam zu einem Brandanschlag im Nebengeb&ude eines
ehemaligen Landgasthofes, dessen Haupthaus zum Tatzeit-
punkt mit dem Ziel der Unterbringung von Asylbewerbern
umgebaut wurde.

2. 18.07.2015 in Neuétting

Nach einem Streitgesprach mit Asylbewerbern trat der Be-
schuldigte unberechtigt in die Asylunterkunft und betatigte
den Feueralarm.

3. 18.07.2015 in Waldaschaff

In der offen stehenden Garage des Asylbewerberheimes
wurde ein Papiercontainer in Brand gesetzt. Es wurde kei-
ner der 30 Bewohner bei dem Vorfall verletzt.

4. 21.08.2015 in Neustadt an der Waldnaab

Im ehemaligen Gastzimmer des zu einer Asylbewerberun-
terkunft umgebauten Gasthofes wurden mehrere Teppiche
und ein Reiseprospekt angeziindet. Zwei Personen wurden
beobachtet, als sie durch ein Fenster flohen, wahrend eine
dritte Person aul3en auf sie wartete.

5. 22.10.2015 in Nirnberg

In der Herrentoilette im Erdgeschoss sowie in einer Auf-
zugskabine wurden im Berufsbildungswerk Nirnberg Ha-
kenkreuze aufgemalt. Das Berufsbildungswerk befindet
sich in den Stockwerken eins bis vier, im finften und sechs-
ten Stock des Gebaudes sind unbegleitete, minderjahrige
Flichtlinge untergebracht.

6. 01.11.2015 in Nirnberg

In oben genannten Berufsbhildungswerk wurden erneut Ha-
kenkreuze in der Damen- bzw. Herrentoilette angebracht,
ferner wurden dieses Mal auch mehrere Toilettenrollen, Pa-
piertiiten sowie Klopapierspender angeziindet.

Eine Auswertung der Zahlen des PMK-Meldedienstes im
Hinblick auf reine ,Notunterkinfte* ist in der vorgegebenen
Zeit nicht moglich, da eine weitergehende Differenzierung
der Tatortlichkeit ,,Asylunterkunft® nicht vorgenommen wird.
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